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ФІ ЗІ КА І ХІ МІЯ: 
ЯК ІХ ПА ЛЮ БІЦЬ

Ёсць прад ме ты, 
якія не мо гуць 
вы кла дац ца 
ў шко ле 
толь кі 
на тэ а рэ тыч ным 
уз роў ні

Не ча ка ную пра па но ву — зра біць адзі ны дзяр жаў ны эк за мен па фі зі цы 
і хі міі аба вяз ко вым для ўсіх вы пуск ні коў ра сій скіх школ — агу чы ла на 
«круг лым ста ле», пры све ча ным перс пек ты вам раз віц ця ін жы нер най 
спра вы ў Ра сіі, спі кер Са ве та Фе дэ ра цыі Ва лян ці на Мат ві ен ка.
Як вя до ма, у Ра сіі адзі ны дзярж эк за мен з'яў ля ец ца ад на ча со ва 
вы пуск ным эк за ме нам за курс ся рэд няй шко лы і ўступ ным эк за-
ме нам у ВНУ. Два прад ме ты — рус кая мо ва і ма тэ ма ты ка — аба вяз-
ко выя для ўсіх вы пуск ні коў. Ін шыя дыс цып лі ны, якія спат рэ бяц ца 
ім для па ступ лен ня, стар ша клас ні кі вы бі ра юць са бе са ма стой на. 
Але з 2009 го да зда ча АДЭ па ма тэ ма ты цы і рус кай мо ве на ста-
ноў чую ад зна ку — адзі ны спо саб за кон чыць ра сій скую шко лу. Не 
здаў эк за мен — атэс тат не атры ма еш.

Раз мо ва на «круг лым ста ле» іш ла пра дэ фі цыт у кра і не спе цы я ліс таў з 
вы шэй шай тэх ніч най аду ка цы яй. На дум ку Ва лян ці ны Мат ві ен кі, час та вы-
пуск ні кі і іх баць кі ідуць больш лёг кім шля хам, вы бі ра ю чы эк за ме ны па гу ма-
ні тар ных прад ме тах. Зда ваць гу ма ні тар ныя прад ме ты, без умоў на, «доб ра і 
цу доў на», але гэ та аб мя жоў вае маг чы мас ці вы пуск ні коў пры па ступ лен ні ў 
тэх ніч ныя і ін жы нер ныя ВНУ.

— Па коль кі сён ня вост ра ста іць праб ле ма пад няц ця прэ сты жу пра фе сіі, 
мо жа быць, трэ ба ўвес ці ў аба вяз ко выя эк за ме ны фі зі ку і хі мію? — 
за пра сі ла па ду маць над сва ёй пра па но вай Ва лян ці на Мат ві ен ка.

Балючая тэмаБалючая тэма  ��

З ЖЫЦЦЯ 
МАТАЦЫКЛІСТАЎ

Як даць ім ра ды, калі яны
па вод зяць ся бе на да ро гах па-хам ску

Ці шы ню вяс но ва га ве ча ра рап там па ру шае рэз кі гук. Праз лі ча-
ныя се кун ды па да ро зе з хут ка сцю ку лі пра ля тае ма та цык ліст 
і зні кае за па ва ро там. Гэ тая кар цін ка ста но віц ца ўсё больш 
звык лай на ста ліч ных да ро гах.

«Бай ке ры — гэ та стыль жыц ця. 
Іх нель га блы таць з мо та ху лі га на мі»

На ву лі цах Мін ска ўсё час цей ра вуць ру ха ві кі двух ко ла вых ко ней, якія 
пе ра шка джа юць лю дзям спа кой на спаць. І лю дзі па чы на юць ма та цык-
ліс таў не на ві дзець. Так і ства ра ец ца яшчэ адзін гра мад скі кан флікт.

— У па раў на нні з мі ну лым го дам коль касць ДТЗ з удзе лам ма та-
цык ліс таў па вя лі чы ла ся ў дзе вяць ра зоў — з 3 да 28, — кан ста туе Ге-
не раль ны пра ку рор Аляк сандр КА НЮК. Ся мё ра ма та цык ліс таў ужо 
за гі ну лі, хоць ле тась на па чат ку се зо на не бы ло ні вод на га смя рот на га 
вы пад ку. І гэ тую праб ле му нель га за га няць у кут. Бо па між аў та ма бі-
ліс та мі і ма та цык ліс та мі па чы на юць уз ні каць сур' ёз ныя роз на га лос сі. 
У аб' ек ты вы ві дэа рэ гіст ра та раў усё час цей па чы на юць трап ляць бой кі 
на пра ез най част цы, па ся род плы ні...

І яшчэ ад на ад мет насць — тое, што мо та ху лі га ны па ча лі пе ра шка-
джаць лю дзям. Пры гэ тым бу дзе гру бай па мыл кай блы таць іх з бай-
ке ра мі, як гэ та ад бы ва ец ца сён ня ў бе ла рус кім гра мад стве. Бай кер у 
ма ім ра зу мен ні — гэ та стыль жыц ця. Гэ та сур' ёз ныя, дыс цып лі на ва-
ныя лю дзі, яны ез дзяць на да ра гіх якас ных ма та цык лах, у іх на дзей ная 
экі пі роў ка. І та му праб лем ме на ві та з бай ке ра мі ў нас ня ма.

— У лю бой люд ской су поль нас ці ёсць ін ды ві ду у мы, якія імк нуц ца 
вы лу чыц ца з агуль най ма сы і тым са мым псу юць агуль нае ўра жан не, 
— за пэў ні вае кі раў нік мо та клу ба Racіng Clan, вя до мы бе ла рус кі 
бай кер Змі цер СЦЕ ПА НЕН КА. — І, па ма іх на зі ран нях, гэ та да ты чыц ца 
лю бо га ко ла. Ды вось ме на ві та па та кіх лю дзях, якія вы клі ка юць толь кі 
не га тыў ную рэ ак цыю, па чы на юць мер ка ваць аб усіх ас тат ніх. Я маю 
за раз на ўва зе ме на ві та ма ла дых ху лі га наў на ма та цык лах. А цень 
аб ві на вач ван ня кла дзец ца на ўсіх. І вель мі крыўд на чуць раз мо вы за 
спі най і ўвесь той не га тыў на свой ад рас, яко га мы, бай ке ры, 
шчы ра ка жу чы, не за слу жы лі.

Яркі 
дзень 

Пер ша мая 
Па ва жа ныя су ай чын ні кі!

Сар дэч на він шую вас са 
Свя там пра цы.

Пер ша май, які ўвай шоў у 
на ша жыц цё больш як ста-
год дзе та му, стаў сім ва лам 
са цы яль най спра вяд лі вас ці і 
глы бо кай па ва гі да пра цоў на-
га ча ла ве ка.

Бе ла рус кі на род заў сё ды 
імк нуў ся да мір най ства раль-
най пра цы. І сён ня па тры я тызм 
і з'яд на насць на ша га гра мад-
ства па цвяр джа юц ца кар пат-
лі вай і на пру жа най ра бо тай, 
ад якой за ле жыць даб ра быт 
су ве рэн най Бе ла ру сі. Кож ны з 
нас, пра яў ля ю чы пра фе сі я на-
лізм, іні цы я ты ву і та лент, уно-
сіць свой уклад у дзяр жаў нае 
бу даў ніц тва.

У гэ ты дзень мы вы каз ва ем 
шчы рую ўдзяч насць ве тэ ра нам 
пра цы, чы і мі ру ка мі ства раў ся 
на цы я наль ны зда бы так Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, і ўша ноў ва ем 
ма ла дую зме ну пра цаў ні коў, 
якія пры мна жа юць гэ та ба гац-
це, ума цоў ва юць слаў ныя тра-
ды цыі на шых прод каў.

Жа даю вам зда роўя, шчас-
ця і пра фе сій ных пос пе хаў.

Ня хай яр кі дзень Пер ша мая 
па до рыць вам упэў не насць у 
бу ду чы ні, ба дзё ры на строй, 
на тхніць на да сяг нен не но вых 
пе ра мог.

Прэ зі дэнт 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.
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Каго «Містары 
Беларусь» 

сустракалі стоячы 

Убачыць 
беларускі 

авангард — 
дзе і за які кошт

Лепшы дзіцячы 
ліст пра музыку
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Су стрэ чу прэ зі дэн таў Бе ла ру сі, Ка зах ста на і Ра сіі, якая ўчо ра ад-
бы ла ся ў Мін ску, мож на без пе ра больш ван ня на зваць клю ча вой у 
ра бо це над пра ек там да га во ра аб Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе. 
Ад кры ва ючы па ся джэн не Вы шэй ша га Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ве та на ўзроў ні кі раў ні коў дзяр жаў у вуз кім скла дзе, Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў аб тым, што ў свой час экс-
пер там да ру ча ла ся пад рых та ваць пра ект да га во ра аб Еў ра зій скім 
эка на міч ным са ю зе, і ка лі ўзнік нуць не пе ра адоль ныя пе ра шко ды і 
спат рэ біц ца ўдзел прэ зі дэн таў, то лі да ры трох кра ін га то выя 
са брац ца ў лю бы час.

ТРОЙ ЧЫ ВЫ ВЕ РА НАЯ ПА ЗІ ЦЫЯ
Не пе ра адоль ных пе ра шкод Не пе ра адоль ных пе ра шкод 
для ства рэн ня Еў ра зій ска га для ства рэн ня Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за не іс нуеэка на міч на га са ю за не іс нуе


